

惩治网络犯罪的利器 保护网络监督的武器



两高的司法解释出台于有关部门加大打击互联网犯罪专项活动的当下,出台于公众对网络反腐不断寄予厚望的当今,出台于公众对互联网违法犯罪边界不清而存有某些担忧的时刻,无疑是及时和必要的。它为打击网络犯罪、保护公众的合法权益、维护正常的社会秩序,提供了明确的法律依据。

9月9日,《最高人民法院、最高人民检察院关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》公布,这

□本报评论员 郭振纲

个总共10条的司法解释对利用信息网络实施寻衅滋事、敲诈勒索、非法经营等犯罪的认定,严厉打击信息网络共同犯罪等8个方面问题进行了明确规定,厘清了信息网络发表言论的法律边界,为惩治利用网络实施诽谤等犯罪提供了明确的法律标尺。司法解释将于2013年9月10日起施行。

两高的司法解释出台于有关部门加大打击互联网犯罪专项活动的当下,出台于公众对网络反腐不断寄予厚望的当今,出台于公众对互联网违法犯罪边界不清而存有某些担忧的时刻,无疑是及时和必要的。它为打击网络犯罪、保护公众的合法权益、维护正常的社会秩序,提供了明确的法律依据。

众所周知,近年来随着网络的不断延伸和发展,互联网在我们的社会生活中扮演着越来越重要的角色,发挥着越来越不可或缺的作用。网络为公众提供了一个庞大的信息

源,同时,难辨真伪的信息也云集互联网。一方面,利用信息网络实施的各类违法犯罪活动日渐增多,特别是利用互联网等信息网络进行造谣诽谤等违法犯罪现象比较突出。如在信息网络上捏造事实恶意诽谤他人;利用社会敏感热点问题,炮制谣言,造成公共秩序混乱,甚至引发群体性事件;以在信息网络上发布、删除负面信息相要挟,索取被害人财物,甚至出现“网络公关公司”、“网络推手”,有偿提供“删帖”、“发帖”服务,非法牟利。另一方面,广大网民对利用信息网络进行“网络举报”、“网络反腐”又充满期待。如何去除网络的“毒素”,让网络风清气正,有序运转,是公众的期待。

两高司法解释的出台,对当前互联网管理的一些模糊边界从法律上做了厘清,加大了惩治犯罪分子的力度,是惩治网络犯罪的利器。比如,明确了利用信息网络实施非法

经营犯罪的定罪量刑标准;对以“发帖”和“删帖”进行威胁、要挟被害人并索取财物进行严肃惩处;对互联网上常见的虚假信息和诽谤进行了边界确定;对利用信息网络辱骂、恐吓他人,情节恶劣,破坏社会秩序的,编造虚假信息,或者明知是编造的虚假信息而在信息网络上散布,或者组织、指使人员在信息网络上散布,起哄闹事,造成公共秩序严重混乱的,依照刑法寻衅滋事罪定罪处罚。这些对于防范互联网为一些犯罪分子的“网络工具”具有重要意义。公众也有了对抗敲诈、诽谤、非法经营犯罪分子的利器。

两高司法解释的出台,同时也是保护网络举报的法律武器。司法解释在依法、准确打击犯罪的同时,也保护了网民的表达权,体现了教育、引导为主的精神。比如,司法解释规定,广大网民通过信息网络检举、揭发他人违法违纪行为的,有关部门应当认真对待,负责

任地核实,及时公布调查结果。即使检举、揭发的部分内容失实,只要不是故意捏造事实诽谤他人的,或者不属明知是捏造的损害他人名誉的事实而在信息网络上散布的,就不应以诽谤罪追究刑事责任。对构成诽谤罪的标准规定了较为严格的“门槛”,规范网络发言无碍“网络反腐”。这不仅保障了公民表达权和监督权,而且有利于保护公众参与“网络反腐”的积极性。

两高司法解释严格按照罪行法定原则,结合利用信息网络实施犯罪的行为特征和实际危害,明确了定罪量刑的具体标准,提出了利用信息网络实施诽谤犯罪适用公诉程序的条件,即“严重危害社会秩序和国家利益”的认定标准。这既充分尊重当事人的处分权,依法保护被害人的合法权益,又为规范互联网提供了法律依据。我们期待司法解释的实施为网络发挥正能量保驾护航。

6 圈点新闻

地铁门想开就开?

9月8日傍晚,深圳地铁罗宝线一列车在隧道中突然开门,一名女子被挤落下车,两名男乘客相继跳下——据《新快报》报道,深圳地铁方面公布的事发视频显示,当时有两名乘客在车厢内打架。其间有人相拉扯开三扇车门。随后,其他乘客将车门关闭,通过对讲机跟司机说“没事了”,列车便再次启动,是后续列车司机发现有人在轨道内。

事件后,还是该总结教训:乘客什么情况下可以自行打开地铁车门?若非十分紧急,擅自开门容易造成其他突发状况。就算要开门,是不是该告诉其他乘客?否则真有人被挤下去,算谁的责任?对类似情况,地铁方面也该有个预案,怎能乘客说“没事了”就放心大胆地开车呢?至少还得亲自检查下吧!

大排档退出城里?

一两个大排串炉子,十来张桌椅,一地垃圾,空气里满是呛人的油烟——据《北京日报》报道,这种混乱的露天烧烤场景,将在未来几年逐步从北京的四环、五环内消失。且从明年开始,露天大排档有望被“正名”,各区县属地可划定符合要求的区域设立消夏大排档。

三五好友,夜晚小聚,吃串喝酒——露天大排档已是夏日一景。可它确实也会污染环境,直接排放的油烟会将路人搞得一身烟熏味儿,附近居民更是不敢开窗。所以,适当管理和整治是必要的,只是希望规范、正名后,大排档还能如现在一样,多保持点原汁原味,“平易近人”一些。

出租车还在宰客?

据《新闻晚报》报道,近日,一名外籍乘客在上海乘坐出租车,4公里的路程被司机强行索要2300元车费,并且停车锁门、威胁乘客不许打电话,而正常车费应是20元左右。目前,当事驾驶员已向乘客全额退还车费,并被依法吊销准营证。

“狠宰”外地人、外国人,类似情况在不少城市不同程度存在,觉得人家不知道行情,好欺负。可这样的事情在上海这个号称“国际化大都市”的地方发生,实在够丢脸的。按100多倍的车费要价,还是正规出租车司机,这样的人确实该逐出行业。今后,对待类似的宰客行为,但愿都能如此“照方抓药”。□林琳

花钱买“好话”的民意调查,真实民意有几成?

□叶祝颐

据央广报道,这两天,湖南邵阳的很多市民接到了一条该市社会管理综合治理委员会办公室发来的短信。短信中称,接到省里民意调查电话,同时给出了客观公正、积极评价的市民,凭通话记录可以领取误工补贴。除短信外,也有街道、社区工作人员或民警入户登记,让群众在调查时“说一些好的方面”。据邵阳某区综治办人员介绍,完成省里电话民调,凭通话记录可领取300元补贴。

民意调查的目的,本是了解基层社情民意,为科学决策、政府效能评价提供依据,结果却变成了市民可以凭“好话”通话记录领取补贴。这不是花钱买“好话”吗?民意如此“被满意”,调查得到的真实民意还剩几成?

群众被“满意”、民意调查“做手脚”,是一件皇帝的新装。据报道,之前,江苏省在对南通市的启东、海门、通州等地全面达小康情况进行随机电话民意调查时,当地干部就曾要求受访群众按事先发的标准答案回答提问,不少中小学放假一天,让学生背熟答案“协助”家长应对电话调查。还有,陕西省武功县贞元镇为上级电话随机调查拟定了“好、满意、到位”等标准答案,让中小学生把传单带回家。

此外,有的地方干部乐于“安排性调研”,导致基层情况失真。在警车开道、层层陪同调

研的状态下,领导干部很难看到实情,听到群众的真话,不仅无法联系群众,反而因种种扰民行为引起群众的反感。“调研基本靠排演”损害了党风,更影响了决策的科学性。

而民意调查之所以被人为操纵,除有人弄虚作假外,民意调查机制也存在问题。如今,调查之前发通知几成惯例。平时工作抓得不到位不要紧,一旦接到通知,临时抱佛脚做表面文章,挖空心思讨好调查组,自然有机可乘。

民意调查本就该实事求是,有人说好话,也有人不一定说好话,当事方要有听取不同意见的雅量。如果政府工作做好了,何须担心群众说坏话?相反,如果民意调查结果整齐划一,被调查者统统说“好话”,难道不蹊跷吗?

基层民意调查被人花钱买“好话”,根在调研、调查结果关系地方形象与官员政绩,评估机制又存在僵化、缺乏创新的问题。面对“被好话”的现实,仅有曝光远远不够,创新政绩评价体系、监督问责更给力,十分必要。比如改集中检查为不定期检查,改电话调查为入户调查;少看汇报表演,多听群众怎么说。

“救人一命,胜造七级浮屠”,何况是深夜冒险救起了一位跳江女。廖先生这种见义勇为的正能量举动,无疑值得称道。但此事传开后,许多人却争议起了另一细节:医生对廖先

莫让“50元争议”稀释了救人正能量

□司马童

9月5日23时许,广东佛山一女子跳江自尽,因河堤高3米多,数十围观者无法相救,最终一浪浪冒险跳入水中,将女子救起。救人的廖先生来自广西,已在桥下安家约半年,靠拾荒为生,称因身份证丢失遂流落街头。(见9月9日《南方都市报》)

“救人一命,胜造七级浮屠”,何况是深夜冒险救起了一位跳江女。廖先生这种见义勇为的正能量举动,无疑值得称道。但此事传开后,许多人却争议起了另一细节:医生对廖先

生脚部伤口简单清洗后,廖先生怕感冒后没钱治,想赶紧回去换衣服,而被救女子老公给了50元,让他买药打车。

“一条人命难道只值50元吗?”“是不是在那老公眼里,他老婆就值50元?”网络跟帖中,诸如此类的言论不少,初闻乍听,似乎颇感质问。但细细一想,却觉得未必如此——倘若太多看客跟风凑热闹,人云亦云,很可能就会让“50元争议”稀释了“救人正能量”。

外界的说三道四,须得以救人的实话实说为基准。且来听听廖先生的心里话:我之前没救过人,但碰到了就一定会去救……当

时去救人,也没想着别人要回报我,但毕竟我这么穷,也需要钱,她的家属给我50元钱买药打的,我也就收下了。可见,整桩事件中,救人的勇于出手才是第一位的,“送钱”不过是小小插曲罢了。

多思“救人言”,少议“救命钱”。被救女子的丈夫只给了50元,一来或许是其心慌意乱之下,没作仔细考虑的匆忙反应;二来也有可能,当时他随身携带的现金并不充裕,生怕抢救妻子花费不够,暂时不想立即正式答谢救命之恩。换言之,这出“正能量”的感人故事,不见得已经剧终谢幕,也许一

最美基层干部

据新华社郑州9月10日电(记者双瑞)今年夏天,河南省卫辉市唐庄镇党委书记吴金印出差回来,发现镇里西山景区最高处的岩石上,刻着“吴公山”三个醒目的大字。“这不是胡闹吗!”他急得脸都红了,“改造穷山恶水是大家的功劳,你这一弄我成贪污犯了,夜里都睡不着觉。”

“功归于民,这是吴书记的话。”老搭档闫福生说,到底还是改成“唐公山”了,意思是唐庄镇的山、群众的山。“他到村里一下车,群众就往上爬,这是感情。”吴金印多年的同事孟双喜老家在贫瘠的山上,每次回去乡亲们都会

了300多幢两层半的别墅。还建了6幢六层楼,免费给五保户、残疾人、贫困户居住。群众陆续都从荒山上搬了下来,老村全部改造成耕地。

“吴书记最清楚老百姓想啥盼啥,没想到有住上别墅的一天。”朱喜英说,最近儿子在郑州谈了个女朋友,说想回家看看,她底气十足地发话:“叫她来看吧!不用咱响。”

“儿子不发愁,闺女不外流,说起来像编故事一样,这都要感谢吴书记。”65岁的暴秀明原先住在离四和社区20里路的山村里,住的是土窑房,吃水要到10里外挑,清晨出门下午1点多才能到家。水还浑得像米汤,家家离不开澄清水用的白矾。

2005年暴秀明所在的山村划归唐庄镇以

突出岗位特点 注重实际能力 青海面向企业一线职工公开考录公务员

报考人员适当加分,防止唯分取人。

近年来,青海先后探索开展了从(村)社区干部和企业生产一线职工中公开考录乡镇(街道办事处)公务员、副乡镇长试点工作,进一步树立起面向基层一线的用人导向,极大地调动了基层一线干部职工的

工作积极性。今年从8个市、州基层乡镇(街道办事处)拿出50个公务员职位进行公开考录,旨在进一步拓宽基层党政机关公务员来源渠道,不断改善基层干部队伍结构,

探索延长面向基层、重视基层的干部培养选拔链。

涉水求学路

9月9日,在广西藤县古龙镇陈平村小学通往那龙组的桥上,放学回家的孩子们涉水通过桥洞。

广西藤县古龙镇陈平村那龙组在陈平村小学就读的10多名五、六年级学生仍需涉水求学。孩子们告诉记者,每年雨季水库涨水,上学必经之路的大桥就被水淹没,一年最长有2、3个月,他们每天都要在水里往返,穿着湿衣服去学校上课,靠体温把衣服慢慢暖干。

据村民介绍,每逢雨季水库涨水,村民、学生都需要涉水通行,这种状况从上世纪70年代开始,已经持续30多年。

新华社记者 张爱林 摄

身边人说吴金印:“他最清楚老百姓想啥盼啥”

问起吴金印,说他实实在在为群众干事,让饿肚子多少岁的村民吃上了白馍。

在唐庄镇走访,问起对吴金印的评价,47岁的四和社区居民朱喜英抿嘴一笑,先讲起了自己的故事。上世纪80年代末,她和丈夫自由恋爱,都到谈婚论嫁的地步了,一去婆家看看,丈夫就急慌忙忙着:“咱去城里转转吧。”她心里纳闷,决定偷偷去探虚实。

到了荒山上的婆婆家,一看村路坑坑洼洼,房子破烂,床上是编织袋做的铺盖,她差点哭出来。“就是鲜花插在牛粪上的感觉,结婚吧对不起自己,不结又坏良心。”朱喜英想先熬着吧。结婚后她漂亮衣服不敢穿,因为水质一洗就坏了,做梦都是回娘家。

为了改善村民的生活条件,2008年吴金印带领改造荒山,在一片废弃的砖窑场上建起了能容纳四个村子的新农村社区,3年内盖

免费向前列腺、肾虚患者赠阅最新科普名著

不用花钱 免费教你预防病

近日,由中医古籍出版社出版的《天灸与前列腺》一书免费向广大朋友发放。该书汇集了专家的理论点,深入浅出地分析了前列腺疾病的

并介绍了前列腺疾病的治疗新理论、新成果,能帮助前列腺患者端正认识,远离病痛。

该书通俗易懂、图文并茂、印刷精美,很多人拿到书后,都是一口气读



(上接第1版)

被查处的49家违规排放企业中,只有3家有环保审批,其中1家正在搬迁,另2家已责令其停产整改。其他46家企业都没有环保审批手续,有些甚至连生产场所都是违章建筑,个别企业还存在排放废气超标的情况。

这一调查结果,引发了家长的进一步质疑。因为我国1987年制定的《中小学校建筑设计规范》(GBJ99-1986)中明确规定:学校宜设在无污染的地段,学校与各类污染源的距离应符合国家有关防护距离的规定。

据了解,此次开工的14个项目,占地面积832.7亩,总投资42.6亿元,其中包括华信综合物流城等8个商贸物流服务业项目,华润雪花啤酒公司搬迁扩能等5个工业项目和1个基础设施项目。

开工仪式的会场,就设在了华信综合物流城建设工地的一处空地上。记者环顾四周,没有发现彩旗和标语横幅,有的只是两排简易的展板,以及一旁林立的挖掘机。海港区委书记冯国林面对台下的五六十人,宣布了仪式开始。在简短的项目情况介绍、投资方代表发言后,出席仪式的嘉宾共同挥锹铲土,为14个项目奠基,仪式总计用时不到半小时。

海港区政府代区长霍春利表示,开工仪式节俭而不失隆重,将把节省下来的时间、精力和资金用在更重要的经济建设和民生等领域。

秦皇岛十四个项目 开工仪式不到半小时

本报讯(特约记者朱润胜)没有了锣鼓鞭炮,没有了彩旗飘飘,甚至连主席台也被省去,9月7日,在秦皇岛市海港区2013年重点项目集体开工仪式上,处处呈现出的节俭之风,令人耳目一新。

据了解,此次开工的14个项目,占地面

积832.7亩,总投资42.6亿元,其中包括

华信综合物流城等8个商贸物流服务

业项目,华润雪花啤酒公司搬迁扩能等5个

工业项目和1个基础设施项目。

开工仪式的会场,就设在了华信综合

物流城建设工地的一处空地上。记者

环顾四周,没有发现彩旗和标语横幅,

有的只是两排简易的展板,以及一旁

林立的挖掘机。海港区委书记冯国林面

对台下的五六十人,宣布了仪式开始。

在简短的项目情况介绍、投资方代表

发言后,出席仪式的嘉宾共同挥锹铲土,

为14个项目奠基,仪式总计用时不到半

小时。